2021年紫金银行第二期投资者宣教问答

1.商业银行经营中存在哪些风险？紫金银行内部分别由哪些部门针对性管理这些风险？
（1）商业银行风险主要有信用风险、市场风险、流动性风险、操作风险、信息科技风险以及声誉风险等六大类风险。

信用风险：信用风险又称违约风险，是指借款人、证券发行人或交易对方因种种原因，不愿或无力履行合同条件而构成违约，致使银行、投资者或交易对方遭受损失的可能性。银行存在的主要风险是信用风险，即交易对手不能完全履行合同的风险。这种风险不只出现在贷款中，也发生在担保、承兑和证券投资等表内、表外业务中。

市场风险：是由于利率、汇率、股票、商品等价格变化导致银行损失的风险。顾名思义，市场风险实际包括利率风险、汇率风险、股市风险和商品价格风险四大部分。由于我国目前银行从事股票和商品业务有限，因此市场风险主要表现为利率风险和汇率风险。

流动性风险：流动性风险指商业银行虽然有清偿能力，但无法及时获得充足资金或无法以合理成本及时获得充足资金以应对资产增长或支付到期债务的风险。

操作风险：操作风险是遭受潜在损失的可能，是指由于客户、设计不当的控制体系、控制系统失灵以及不可控事件导致的各类风险。

信息科技风险：信息科技风险是指信息科技在商业银行运用过程中，由于自然因素、人为因素、技术漏洞和管理缺陷产生的操作、法律和声誉等风险。

声誉风险：声誉风险是指由商业银行经营、管理及其他行为或外部事件导致利益相关方对商业银行负面评价的风险。

（2）紫金银行由风险管理部统筹全行风险管理，并直接负责市场风险的管理；由信贷管理部负责信用风险和集中度风险的管理；由计划财务部负责流动性风险和银行账簿利率风险的管理；由合规管理部负责操作风险的管理；由金融科技部负责信息科技风险的管理；由行长办公室负责声誉风险的管理；由运营管理部负责洗钱和恐怖融资风险的管理；由贸易金融部负责国别风险的管理；由董事会办公室负责战略风险的管理。

2、什么是利润分配？怎样进行利润分配？紫金银行的利润分配流程？

利润分配是指企业一定时期（通常为年度）内对所实现的利润总额以及从联营单位分得的利润，按规定在国家与企业、企业与企业、企业与个人之间的分配。

利润分配的顺序根据《中华人民共和国公司法》等有关法规的规定，企业当年实现的净利润，一般应按照下列内容、顺序和金额进行分配：（1）计算可供分配的利润：将本年净利润（或亏损）与年初未分配利润（或亏损）合并，计算出可供分配的利润。如果可供分配的利润为负数（即亏损），则不能进行后续分配；如果可供分配利润为正数（即本年累计盈利），则进行后续分配。（2）提取法定盈余公积金：在不存在年初累计亏损的前提下，法定盈余公积金按照税后净利润的10%提取。法定盈余公积金已达注册资本的50%时可不再提取。提取的法定盈余公积金用于弥补以前年度亏损或转增资本金。但转增资本金后留存的法定盈余公积金不得低于注册资本的25%。（3）提取任意盈余公积金：任意盈余公积金计提标准由股东大会确定，如确因需要，经股东大会同意后，也可用于分配。（4）提取一般准备。一般准备的提取比例按监管部门要求，根据《章程》规定或股东大会决定实施。（5）向股东（投资者）支付股利（分配利润）：企业以前年度未分配的利润，可以并入本年度分配。公司股东会或董事会违反上述利润分配顺序，在抵补亏损和提取法定公积金之前向股东分配利润的，必须将违反规定发放的利润退还公司。

紫金银行《章程》规定：本行董事会应根据经营发展需要，充分考虑本行盈利规模、现金流量状况、发展资金需求、融资成本、外部融资环境等因素科学地制定年度分配预案或中期利润分配预案，经本行股东大会表决通过后实施。具体如下：（1）本行董事会应根据生产经营状况，充分考虑紫金农商银行盈利规模、现金流量状况、未来业务发展规划和资金使用需求、以前年度亏损弥补情况等因素，并结合股东（特别是公众投资者）、独立董事和监事会的意见，制定年度或中期分红预案，并且预案中应说明当年未分配利润的使用计划;（2）本行董事会通过利润分配预案，需经全体董事过半数表决通过并经1/2以上独立董事表决通过，独立董事应当对利润分配预案发表独立意见；本行监事会应当对本行利润分配预案进行审议，并经半数以上监事表决通过；（3）本行利润分配方案需提交本行股东大会审议，应当由出席股东大会的股东（包括股东代理人）所持表决权过半数通过；（4）本行股东大会按照既定利润分配政策对利润分配方案作出决议后，本行董事会须在股东大会召开后二个月内完成股利（或股份）的派发事项。
3、什么是净息差？什么是净利差？

（1）净息差是指银行净利息收入与平均生息资产规模的比值。

计算公式为：净息差=（银行全部利息收入-银行全部利息支出）/平均生息资产规模。

（2）净利差是指平均生息资产收益率与平均计息负债成本率之差。

计算公式为:净利差=平均生息资产收益率-平均付息负债成本率=（利息收入/平均生息资产规模）-（利息支出/平均付息负债规模）。

4、什么是ROA？什么是ROE？

（1）ROA即资产收益率（英文：Return on Assets，简称：ROA），又称资产回报率或资产报酬率，是用来衡量每单位资产创造多少利润的指标。该指标越高，表明企业资产利用效果越好。

计算公式：ROA=扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润/平均资产总额。

（2）ROE即净资产收益率（英文：Rate of Return on Common Stock holders’ Equity，简称：ROE）,又称股东权益报酬率或净资产利润率，该指标反映股东权益的收益水平，用以衡量公司运用自有资本的效率。

计算公式如下：

加权平均净资产收益率
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其中：[image: image3.png]


分别对应于归属于公司普通股股东的净利润、扣除非经常性损益后归属于公司普通股股东的净利润；NP为归属于公司普通股股东的净利润；[image: image5.png]


为归属于公司普通股股东的期初净资产；[image: image6.png]


为报告期发行新股或债转股等新增的、归属于公司普通股股东的净资产；[image: image7.png]


为报告期回购或现金分红等减少的、归属于公司普通股股东的净资产；[image: image8.png]


为报告期月份数；[image: image9.png]


为新增净资产次月起至报告期期末的累计月数；[image: image10.png]


为减少净资产次月起至报告期期末的累计月数；[image: image11.png]


为因其他交易或事项引起的、归属于公司普通股股东的净资产增减变动；[image: image12.png]


为发生其他净资产增减变动次月起至报告期期末的累计月数。
5、如何区分商业银行中计算资产负债时所用的平均余额和期末余额的两种口径？

期末余额指具体某个时间点当天的余额。

平均余额指某一个时间段期间的期初数和期末数的平均余额。计算公式：平均余额=（期初余额+期末余额）/2。



